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છંદ 
૧ નીચે આપેલ વિકલ્પમ થંી છંદન  પ્રક ર મ ટે યોગ્ય છે  

૧ અક્ષરમેળ  ૨ મ ત્ર મેળ  ૩ શબ્દમેળ    ૪ અથથમેળ  

A  ૧ અને ૩   B ૨ અને ૪   C  ૧ અને ૨   D ૨ અને ૩   

૨ અક્ષરમેળ છંદને જ લ ગ ુપડે છે  

૧ ક વ્યની પકં્તિઓન  અક્ષરોની ગણિરી કરિી પડે છે.  

૨ લઘ-ુગરુુ અક્ષરોની ચોક્કસ  સ ં્ ય  નક્કી કરી ગણરચન  કરિ મ  ંઆિે છે. 

૩ શબ્દોની ચોતતસ  સ ં્ ય  નક્કી કરી ગણ રચન  કરિ મ  ંઆિે છે  

૪ ઉપર આપેલ બધ જ  

A ફ્કિ ૪   B ૧ અને ૩   C ૨ અને ૩   D ૧ અને ૨  

૩ નીચે આપેલ વિકલ્પમ થંી લઘ ુઅક્ષરો મ ટે ક્  ંવિધ નો યોગ્ય છે  

૧ જે િણથમ  ંહ્સ્િ ્િર હોય િેને લઘ ુઅક્ષરો કહ ેછે.  

૨ અ,ઇ,ઉ,એ,ઋ ્િરો હ્િ ્િરો છે  

૩ હ્િ ્િર અને એ ્િરો જે વ્યજંનોને લ ગ્ય  હોય િે લઘ(ુહ્સ્િ) કહિે ય છે.  

૪ ક, રર, ય,ુ સ ુલઘ ુઅક્ષરો છે  

A ૨ અને ૪  B ૧ અને ૨   C ફકિ ૪   D ૧, ૨, ૩, ૪,  

૪ નીચે આપેલ વિકલ્પમ થંી ગરુુ અક્ષરો મ ટે ક્  ંવિધ નો યોગ્ય છે  

૧ આ,ઈ,ઊ,ઐ,ઔ,ઓ,એ,અં ્િરોિ ળ  િણથ ગરુુ અક્ષરો કહિે ય  

૨  હ્િ ્િર અને એ ્િરો જે વ્યજંનોને લ ગ્ય  હોય િે ગરુુ કહિે ય છે.   

૩  ગરુુ અક્ષરો અને એ ્િરો જે વ્યજંનોને લ ગ્ય  હોય િે વ્યજંનો ગરુુ કહિે ય  

૪  જા, િે, ની, દે, લો િગેરે ગરુુ અક્ષરો છે. 

A ૧ અને ૩   B ૧, ૨, ૩   C ૧, ૩, ૪,   D ૧, ૨, ૩, ૪,  

૫ ફકિ છંદને જ લ ગ ુપડે છે  

૧ ક વ્યમ  ંગ િ  ગ િ  અટકી જઇએ િેને અટક્થ ન કે યવિ કહિે ય છે  

૨ છંદની લીટીમ  ંજે ઠેક ણે યવિ આવ્યો હોય તય  ંશબ્દ પરુો ન થ યો હોય િેને યવિભગં કહ ેછે  

૩ એક ગરુુ અક્ષરને ્થ ને બે લધ ુઅક્ષર આિે િેને શ્રવુિભગં કહ ેછે 

૪ ત્રણ અક્ષરન  સ મહૂને ગણ કહિે ય છે  

A ૧, ૨, ૩, ૪    B ૨, ૩, ૪  C ૧, ૨, ૩,    D ૩ અને ૪  
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 ૬ નીચે આપેલ વિધ નો છંદને જ લ ગ ુપડે છે  

૧ છંદની સ રખ  મ પિ ળી પકં્તિને ચરણ કહ ેછે 

૨ છંદમ  ંપકં્તિમ  ંલય બેસ  ડિ  લઘ ુને ગરુુ અને ગરુુને લઘ ુગણિ મ  ંઆવ્ય  હોય િેને છૂટ કહિે ય  

૩ પકં્તિને અંિે આિેલો ગરુુ અક્ષર લઘ ુગણ ય છે.  

૪ છંદને ઓળખિ  મ ટે નક્કી કરેલ સતૂ્રને બધં રણ કહિે મ  ંઆિે છે 

A ૨ અને ૩   B ૧ અને ૩   C ૧, ૨, ૪   D ૨, ૩, ૪  

૭ લઘ ુઅક્ષરો ક્ રે ગરુુ ગણ ય 

૧ સ યંતુિ ક્ષરથી આગળ આલેલ  લઘ ુઅક્ષરો ગરુુ ગણ ય છે. 

૨ પકં્તિને અંિે આિેલો લઘ ુઅક્ષર ગરુુ ગણ ય છે. 

૩ જે િણોમ  ંિીવ્ર અનુ્ િ ર આિે છે. િે િણો ગરુુ ગણ ય છે. અનુ્ િ ર પોચ  કે મદં હોય િો િે લઘ ુ  

   ગણ ય છે. 

૪ વિસ ગથિ ળો અક્ષર લઘ ુહોય, પણ વિસ ગથનો ઉચ્ચ ર કરિો પડે િો િે ગરુુ થ ય. 

A ૧,૨,૩   B ૧, ૨, ૩, ૪   C ૨ અને ૩   D ૩ અને ૪  

૮ નીચે આપેલ છંદની ગણરચન મ થંી સ  ચી ગણ રચન  જણ િો  

  ૧ ય =  U — —  પહલેો લઘ,ુ છેલ્લ  બે ગરુુ 

૨ મ  =  — — —  ત્રણે ગરુૂ 

 ૩ ભ  =  — U U  પહલેો ગરુુ, છેલ્લ  બે લઘ ુ

૪ ન =  U —  U પહલેો અને ત્રીજો લઘ ુ,બીજો ગરુુ 

A ૨ અને ૪   B ૧, ૨, ૩   C ૨, ૩, ૪   D ૨ અને ૩ 

 ૯ નીચે આપેલ છંદની ગણરચન મ થંી સ  ચી ગણ રચન  જણ િો 

 ૧ િ  =  —  —  U  પહલે  બે ગરુુ, છેલ્લો લઘ ુ

૨ ર  =  —  U  —  પહલેો, છેલ્લો ગરુુ, િચલો લઘ ુ

૩ જ =  U  —  U  પહલેો, છેલ્લો લઘ,ુ િચલો ગરુુ 

૪ ભ  =  —  U  U    પહલેો ગરુુ, છેલ્લ  બે લઘ ુ

A ૩ અને ૪   B ૨, અને ૪   C ૧, ૨, ૩, ૪  D આપેલ એક પણ નરહિં  

૧૦ નીચે આપેલ છંદની ગણરચન મ થંી સ  ચી ગણ રચન  જણ િો 

 ૧ જ =  —  U    — પહલેો, છેલ્લો ગરુુ, િચલો લઘ ુ

૨ ભ  =  U   —    — પહલેો લઘ,ુ છેલ્લ  બે ગરુુ 
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૩ ન =  —   —   —  ત્રણે ગરુુ 

૪ સ  =  U   U   —  પહલેો બે લઘ,ુ છેલ્લો ગરુુ 

A ૧, ૨, ૩   B ૨ અને ૩   C ૩ અને ૪   D ફકિ ૪  

૧૧ નીચે આપેલ ગણ રચન મ થંી પથૃ્િી છંદની ગણ રચન  જણ િો 

૧ જ, સ , જ, સ , ય, લ, ગ   ૨  ય, મ, ન, સ , ભ, લ, ગ  

૩ મ, ભ, ન, િ, િ, ગ , ગ   ૪  મ, સ ,  જ, સ , િ, િ, ગ  

૧૨ નીચે આપેલ ગણ રચન મ થંી વશખરરણી છંદની ગણ રચન  જણ િો 

૧ મ, ભ, ન, િ, િ, ગ , ગ   ૨ જ, સ , જ, સ , ય, લ, ગ  

૩ ય, મ, ન, સ , ભ, લ, ગ   ૪ મ, ર, ભ, ન, ય,  ય, ય 

૧૩ નીચે આપેલ ગણ રચન મ થંી મદં ક્ર ન્િ  છંદની ગણ રચન  જણ િો 

૧ મ, સ , જ , સ , િ, િ, ગ   ૨ જ, સ , જ, સ , ય, લ, ગ  

૩ મ, ભ, ન, િ, િ, ગ , ગ   ૪ ય, મ, ન, સ , ભ, લ, ગ  

૧૪ નીચે આપેલ ગણ રચન મ થંી શ રૂ્થલવિક્રીરડ છંદની ગણ રચન  જણ િો 

૧ જ, સ , જ, સ , ય, લ, ગ   ૨ મ, સ , જ , સ , િ, િ, ગ  

૩ મ, ર, ભ, ન, ય,  ય, ય  ૪ મ, ભ, ન, િ, િ, ગ , ગ  

૧૫ નીચે આપેલ ગણ રચન મ થંી સ્ત્રગ્ધર છંદ છંદની ગણ રચન  જણ િો 

 ૧ મ, સ , જ , સ , િ, િ, ગ   ૨ ય, મ, ન, સ , ભ, લ, ગ  

૩ મ, ભ, ન, િ, િ, ગ , ગ   ૪ મ, ર, ભ, ન, ય,  ય, ય 

૧૬ મનહર છંદ મ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો  

૧ મનહર છંદમ  ંઅક્ષરોોઃ 31 હોય છે  

૨ મનહર છંદમ  ં પહલેી પકં્તિમ  ં૧૬ અક્ષર અને બીજી પકં્તિમ  ં૧૫ અક્ષર હોય છે.  

૩ મનહર છંદમ  ંછેલ્લો અક્ષર ગરુુ હોય છે  

૪ મનહર છંદમ  ં8,8 અક્ષરે યવિ અને ગણનુ ંબધં રણ નથી 

A ૨ અને ૪   B ૨ અને ૩   C ૧ અને ૪   D આપેલ બધ જ  

૧૭ અનષુ્ટુપ છંદ મ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો 
૧ અનષુ્ટુપ છંદમ  ં આઠ આઠ અક્ષરન  ચ ર ચરણ હોય છે. 
૨ અનષુ્ટુપ છંદમ  ંત્રીજા ચરણમ  ંઅને ચોથ  ચરણમ  ંછેલ્લ  અક્ષરો ગરુુ હોય છે  
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૩ અનષુ્ટુપ છંદમ  ંપહલે  અને ત્રીજા ચરણમ  ં5, 6 અને 7 મો અક્ષર અનકુ્રમે લઘ,ુ ગરુુ, ગરુુ હોય છે. 
૪ અનષુ્ટુપ છંદમ  ંબીજા અને ચોથ  ચરણમ  ં5, 6, અને 7 મો અક્ષર અનકુ્રમે લઘ,ુ ગરુુ, લઘ ુહોય છે. 

A ૧ સ  ચુ ં  B ૨ અને ૩ ખોટંુ  C ૨ ખોટંુ   D ૩ અને ૪ સ  ચ   

૧૮ ચોપ ઈ છંદ મ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો 

 ૧ ચોપ ઈમ  ંમ ત્ર  15 હોય છે.    

૨ ચોપ ઈમ  ં 4 ચરણ  અને  દરેક ચરણમ  ં15 મ ત્ર  હોય છે.     

૩ ચોપ ઈમ  ં છેલ્લ  બે અક્ષર ગરુુ-લઘ ુહોય છે.    

૪ ચોપ ઈમ  ંયવિ 15મી મ ત્ર  પછી આિે છે.   

A ૧ અને ૩ ખોટંુ B ૩ અને ૪ સ  ચ   C ૩ સ  ચુ ં  D આપેલ બધ જ સ  ચ   

૧૯ હરરગીિ છંદ મ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો 

૧ હરરગીિ છંદમ  ં28 મ ત્ર હોય છે       

૨ હરરગીિ છંદમ  ં4 ચરણ અને દરેક ચરણમ  ં28 મ ત્ર  હોય છે  

૩ હરરગીિ છંદમ  ંચરણનો છેલ્લો અક્ષર ગરુુ હોય છે  

૪ હરરગીિ છંદમ  ંયવિ 7, 14 અને 16 અને 28 મી મ ત્ર એ આિે છે  

A ૧ ખોટંુ  B ૪ ખોટંુ  C ૩ અને ૪ સ  ચ    D ૨ સ  ચુ ં  

૨૦ દોહરોછંદ મ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો 

૧ દોહરોમ  ં24 મ ત્ર  અને  4 ચરણ  હોય છે 

૨ દોહરોમ  ં26  મ ત્ર  અને  4 ચરણ  હોય છે   

૩ દોહરોમ  ં1 અને 3 ચરણમ  ં13 મ ત્ર  અને 2 અને 4 ચરણમ  ં11 મ ત્ર  હોય છે 

૪ દોહરોમ  ંછેલ્લ  બે અક્ષર અનકુ્રમે ગરુુ અને લઘ ુઅને 13મી મ ત્ર  પછી યવિ આિે છે  

A ૨ ખોટંુ  B ૪ ખોટંુ   C ૧ અને ૨ સ  ચ    D અપેલ બ ધ જ સ  ચ  

૨૧ સ િૈય છંદમ ટે યોગ્ય વિકલ્પ આપો  

૧ સ િૈય છંદમ  ં 31 કે 32 મ ત્ર ન  હોય છે જો છેલ્લો અક્ષર ગરુુ હોય િો 32 મ ત્ર  થ ય છે.    

૨ સ િૈય છંદમ  ં  4 ચરણ હોય છે અને 16મી મ ત્ર  એ યવિ આિે છે.    

૩ સ િૈય છંદમ  ં1 અને 3 ચરણન  અંિે ગરુુ લઘ ુઅક્ષર આિશ્યક હોય છે.  

૪ સ િૈય છંદમ  ંચરણન  અંિે ગરુુ લઘ ુઅક્ષર આિશ્યક હોય છે.  

A ૧ અને ૪ સ  ચ  B ૨ અને ૩ ખોટંુ C ૧, ૨ અને ૪ સ  ચુ ં  D ૧ અને ૩ સ  ચ   


